

例谈议题式教学的课堂实践

李 同

摘 要：新修订的高中思想政治课程标准明确指出，要通过“活动”把“内容目标”与“教学提示”有机整合起来，通过围绕多种多样议题展开的活动，使“知识内容依托活动”“活动过程提升素养”。通过围绕议题，组织课内外活动一体化的设计与探究，能够使學生逐步增强对社会主义道路、理论和制度及社会主义核心价值观的认同，使主流价值观内化为基本的价值取向，进一步明辨是非、端正态度，不断提高分析问题解决问题的能力 and 素养。本文以“向宪法宣誓”议题为例，谈谈课堂建构的实践与思考。

关键词：议题式教学 课内外活动 课堂建构

李同，北京市大成学校，中学高级教师。

思想政治课程既是一门学科课程，又是一门特殊的、带有明显综合性的德育课程。从学科课程角度来看，思想政治涉及政治、经济、哲学、法律等各种不同的学科内容，它是根据各种知识的逻辑顺序和学生身心发展的顺序系统组织的；从知行结合的角度讲，这些内容更注重认知的方面，但缺少学生体验的思想教育。

新修订的高中思想政治课程标准明确指出，要通过“活动”把“内容目标”与“教学提示”有机整合起来，通过围绕多种多样议题展开的活动，使“知识内容依托活动”“活动过程提升素养”。活动型学科课程与活动课程最大的区别在于，它不是围绕生活中的主题而开展探究活动，而是课内议题活动的延伸、拓展和深化，其实质是促进学生学习方式的转变，即引导学生开展学科内的探究性学习。通过围绕议题，组织课内外活动一体化的设计与探究，使学生逐步增强对社会主义道路、理论和制度及社会主义核心价值观的认同，使主流价值观内化为基本的价值取向，进一步明辨是非、端正态度，不断提高分析问题解决问题的能力 and 素养。^①

下面，笔者以“向宪法宣誓”议题为例，谈谈课堂建构的实践与思考。

一、围题而议，让议题情境化

（一）议题选择的背景分析

法律是治国之重器。党的十八大提出，法治是治国理政的基本方式，要加快建设社会主义法治国家，全面推进依法治国。依法治国首先是依宪治国，其核心思想是突出强调宪法作为根本法在全面推进

^① 朱志平：“基于核心素养的思想政治活动型学科课程”，《思想政治课教学》2016年第5期。

依法治国中的基础性地位和重要作用。宪法是根本法，是中国特色社会主义法律体系的核心。不论是从广义上还是从狭义上理解依法治国中“法”的含义，都不能脱离依宪治国。党的十九大进一步为中国法治现代化揭开了新的历史篇章，为宪法实施指明了正确的方向。尽管现行人教版高中《思想政治》课程对宪法没有做出明确的学习要求，但我们还是有必要对学生进行宪法精神的培养，在学生的认识中树立宪法权威，引导学生认同宪法，懂得寻求宪法的保护，为成为有尊严的社会主义合格公民奠定基础。因此，我们尝试在高中阶段进行宪法教育。

这是一节面向高二学生的法治议题活动课。高二学生在之前学习过法律知识，对法律案件与法律的作用并不陌生，能理解法治对中国社会发展的重要意义。但通过对学生的访谈，我发现：多数学生只是将法律作为知识来识记，并没有深刻地去感受法律对个人和社会的意义；当合法权益受到不法侵害时，要么忍气吞声，要么习惯性地用“托人情”的方式解决，没有养成寻求法律保护的习惯。可见，如何让学生从内心认同法律，并在生活中运用法律尤为重要。因此本议题的设计思路就是，从具体的社会事件入手，把宪法这一看似遥远的我国根本法与学生的生活经验相结合，激发学生的探究兴趣；通过对法律案件的分析，对核心议题“宪法是闲法吗”展开讨论，感知宪法的地位与作用；最后引导学生感悟每个人都应向宪法宣誓，从内心去信仰与敬畏宪法，在生活实践中自觉尊法、学法、守法、用法，成为有尊严的中国公民。从而形成“为什么向宪法宣誓”“谁应向宪法宣誓”“如何向宪法宣誓”的逻辑线索，唤醒法治意识，为学生成为社会主义合格公民奠定基础。

（二）议题教学前学生任务单

1. 了解哪些人就职时应当进行宪法宣誓？
2. 采访自己身边、所在区域的国家工作人员，是否在任职时进行了宪法宣誓？宣誓时有什么感受？

【教学片断一：导入】

1. 播放国家主席就职宣誓的新闻报道。引导学生思考：习近平主席为什么在就职时要向宪法庄严宣誓？

2. 补充图片资料：2016年1月1日起，我国实行宪法宣誓制度。人大、国务院、法院、检察院等各部门先后举行了宪法宣誓仪式。

3. 议题讨论：国家机关工作人员为什么要对宪法宣誓？请大家联系入队时面对队旗宣誓，入团时面对团旗宣誓的经历，谈谈宣誓行为的意义。然后再结合宪法宣誓的誓词，谈谈国家机关工作人员为什么要向宪法宣誓？

通过视频与图片，体现我国宪法宣誓制度的实施，引发学生借助已有生活经验对为什么实行宪法宣誓制度进行话题讨论。由此，开门见山地切入主题。

“议题式教学”可以分为“议”与“题”。“题”是“议”的聚焦点，“议”是“题”的落脚点。因此，在教学活动中首先要选择适合的“题”，这个议论的话题既要能包含课程的具体内容与教学目标，又要具有思维开放性和价值引领性，还要体现出学科核心素养的培养。在议题的选择上我们要关注：

1. 贴近学生的生活实际。高中思想政治课的魅力就在于其时代性和鲜活性。议题的选择要尽量选取现实生活中正在发生的一些事例以及引起众人关注的热点问题、焦点话题。在教学中创造出将学科逻辑与生活逻辑相融合的情境，有生活情境的问题，容易激发起学生参与讨论和探究的愿望，从而引导学生运用所学的理论和知识去解决生活实际中的问题，有利于唤醒学生的学习动力，培养学生的学科能力。

2. 贴近学生的思维实际。引导学生有一定深度地去认识世界、思考人生、进行生活实践，从而让学生形成正确的价值观正是我们高中思想政治学科的学科价值所在。在议题选择的过程中，要做好学情分析，了解学生已有思维经验和思维发展的困惑是什么。于学生思维的困惑处生成问题，于学生思维的已有经验处拓宽视野，于学生思维的误区处发出质疑，于学生思维的盲点处提出思考。从而引导学生通过对议题的了解、思辨、讨论，更深刻地去认识世界、思考人生，形成坚定的政治认同，进行积极的公共

参与。

本课的议题选择在关注时事的同时，也关注了学生已有的生活经验和思维的困惑点。这种通过贴近学生生活实际与思维实际的议题选题，有利于创造真实的、有张力的情境，有利于激发学生参与探究的愿望。

二、议中有思，让议题问题化

朱明光老师强调“围绕议题开展的活动设计，涉及思考问题的情境和路径、运用资料的方法、共同探究的策略等，并提供表达和解释的机会。这种设计贯穿课程实施的始终，从而使活动真正成为承载内容目标的基本方式。”^①

在议题式教学的建构中，如何让“议”成为富有意义的活动就需要教师通过设问搭建思维的台阶，给学生提供表达、探究、澄清的机会和策略指导。

【教学片断二：案例分析，感悟宪法的地位与作用】

抛出议题：对于宪法的作用，生活中还有另外一种声音。有人认为恰恰因为宪法是国家根本法，规定的是国家的根本制度和根本任务，所以离我们的生活很远。国家机关工作人员依法行政，是按照具体的法律法规在处理问题，并不是依据宪法。因此，宪法就是“闲法”，国家机关工作人员没有必要向宪法宣誓。这种观点有什么问题？我们能从生活中找到宪法的身影吗？

学生活动：引导学生联系生活实际并翻阅宪法，了解宪法赋予了我们哪些基本权利，思考宪法与我们生活的具体关系，明确宪法与我们的生活息息相关，从而为接下来的案例分析做准备。

案例分析：宪法赋予我们权利，当我们的权利受到不法侵害时，应该如何处理？下面，我们一起来看看曾经轰动一时的“齐玉苓案”。

(1)出示“齐玉苓案”案件介绍：“齐玉苓、陈晓琪均系山东省滕州市八中1990届初中毕业生。陈晓琪领走齐玉苓的录取通知书，并以齐玉苓的名义到济宁市商业学校报到就读。1993年毕业后，陈继续以齐玉苓的名义到中国银行滕州市支行工作。”如果你是齐玉苓，知道被冒名顶替后会怎么办？

选择贴近学生生活的受教育权被侵害的案例，能够吸引学生的参与兴趣。要求学生代入事件，又是引导学生把对案例的关注和自己的感悟联系起来思考，当自身合法权益受到不法侵害时，应如何解决，是忍气吞声还是寻求法律途径解决，从而为更好地分析案件奠定基础。

(2)齐玉苓拿起了法律武器，将侵权者告上法院。齐玉苓的诉讼请求：“要求被告停止侵害，并赔偿经济损失和精神损失。”看看她的诉讼请求，你推断法院会做出怎样的审判？会如她所愿吗？

突出齐玉苓寻求法律途径解决，是为了向学生强调当自身的合法权益受到不法侵害时，应敢于拿起法律的武器维权，以此帮助学生树立遇到侵权问题自觉寻求法律保护的意识。对于齐玉苓的诉讼请求，有的学生基于同情认为其诉讼要求都应该得到支持和满足，也有的学生认为应该依据法律的规定进行补偿。此处设疑，既可让学生阐述他们对案件的感性认识，又可引发学生对法院判决结果的期待，从而为呈现第三部分资料做好铺垫。

(3)山东省中院一审判决：“陈晓琪冒用齐玉苓姓名上学的行为，构成对齐玉苓姓名权的侵害，判决陈晓琪停止侵害，陈晓琪等被告向齐玉苓赔礼道歉并赔偿精神损失费35000元，但驳回齐玉苓其他诉讼请求。”你满意这个结果吗？为什么？你还能怎么办？

一审判决结果与学生的期待之间存在着差距。这里通过对一审判决结果的分析，一方面可以让学生明确同情不能代替法律，我们要依法办事。另一方面又引导学生进一步思考，当具体的法律不能满足我们的诉求时，我们可进一步思考：具体法律制定的依据是什么，进而突出宪法的地位和作用。

^① 朱明光：“关于活动型思想政治课程的思考”，《思想政治课教学》2016年第4期。

(4)齐玉苓上诉山东省高院：“原审判决否认其受教育权被侵犯，是错误的。”二审期间，山东省高院认为该案存在适用法律方面的疑难问题，报请最高人民法院作出司法解释。高院为什么遇到疑难了？那么，哪里有受教育权的阐述呢？

“齐玉苓案”是一起民事诉讼案，其法律依据主要是民事诉讼法和民法通则，民法通则中没有涉及受教育权的条款，这是山东省高院判决此案所遇的难题。这里通过对案件实际问题的分析，可引导学生联系宪法对公民受教育权的保护的阐述，由此感受宪法的作用。

(5)最高人民法院最终批复：“根据本案事实，陈晓琪等以侵犯姓名权的手段，侵犯了齐玉苓依据宪法规定所享有的受教育的基本权利，并造成了具体的损害后果，应承担相应的民事责任。”此答复的依据是什么？

最终，最高人民法院的批复与原告和学生对案件的处理期待相差无几。这里通过呈现山东省高院的报请和最高人民法院的批复，可进一步让学生感受到宪法是根本法，是具体法律制定的依据，具有最高的法律效力。由此引导学生明白，宪法不是简单识记的法律条文，而是与我们的生活息息相关，在保护公民权利方面有着重要作用的根本法，至此，学生对宪法作用的认识即可鲜活起来。

(6)呈现“齐玉苓案”的最终判决：“责令陈晓琪停止对齐玉苓姓名权的侵害；陈晓琪等四被告向齐玉苓赔礼道歉；齐玉苓因受教育权被侵犯造成的直接经济损失由陈晓琪、陈克政赔偿，其余被告承担连带赔偿责任。”

“齐玉苓案”最终是依据宪法做出的审判。在案件分析的最后，让学生分享感悟，可以帮助他们进一步明确宪法不是“闲法”，宪法与我们的生活息息相关，时刻发挥着作用；当自己的合法权利受到不法侵害时，我们除了可以寻求具体法律的帮助，还可以依据宪法来维护自己的权利。作为非法律专业人士，我们很难了解每一部法律条款，但我们可以有这样一种思维方式：我们要学好宪法，遇到问题时，依据宪法来寻求法律保护。

在议题式活动课的实施中，我们要关注如何“议”？通过教师提问和学生的“议”来实现教学目标，澄清价值观，提升学科核心素养。在“议”中我们需要把握以下三点。

一是议题的“参与性”：在议题讨论中要让每个学生都有参与“议”的愿望。让学生愿意参与除了选题有意义之外，还需要优化与分解问题。尊重学生原有的学习体验，根据学生的不同基础和特质，设计不同层次的问题，让每个学生都能够参与学习，根据自己的体验提升自己的思考。同时，学生群体的互动会形成新的资源，这种生成性就是参与的价值所在。

二是议题的“整体性”：在单位时间内的教学过程中，教师应注意在宏观把握上的教学议题整体构成和各疑问之间在微观处理上的相互联系。每一个问题就如一颗闪亮的珍珠，所谓整体性就是将这些散落的珍珠串成项链，使看似零散的问题形成问题组。问题组应聚焦核心议题的展开，让学生通过一系列的设问不断延展其思维轨迹，感知知识信息和生活信息，把握突破途径，从而通过自我思考而获取新知、提高能力，解决核心议题。

三是议题的“思辨性”：社会现象是多元的、立体的、复杂的，议题的讨论不是“是与不是”“好与不好”的讨论，而是对现象背后原因和本质的探索。这就需要议题是开放性的，具有思辨性。在讨论中允许学生说真话，说不同观点，在观点的交锋中自然会形成价值的澄清，会培养学生多角度分析问题的思维习惯。

本次议题活动课以“齐玉苓案”案件为载体，以“宪法是否是闲法”为议题，引导学生调动已有经验，运用学科知识与学科思维去感悟宪法的地位与作用。在案例探索中，尊重学生已有知识经验，依据案件的发展阶段将整个案件分成六段，以讲故事的方式来呈现，让学生产生代入感和共鸣，在感受案件当事人的做法与探讨各级人民法院的审判依据中，认同依法治国的实质是依宪治国，宪法在保护公民基本权利中起着重要作用。

三、议中有情，让议题升华

思想政治课程不仅是一门学科课程，更是一门德育课程。议题的选择来自于生活，也要回归到生活。因此在议题的讨论中，并不仅仅是知识的运用和理解，还有情感体验与价值观引领，要通过议题的讨论，让议题式活动充满温度。

【教学片断三：情感升华，行动落实】

抛出议题：宪法与我们的生活息息相关。除了国家公职人员在就职时要面对宪法宣誓之外，还有什么人应该向宪法宣誓？如何宣誓？

活动要求：我们每个公民都应在自己的内心面对宪法宣誓。我们不仅要从认知层面了解宪法、遵守宪法，还要从态度上和行动上体现对宪法精神的尊重与践行。要求学生小组合作，凝练出2~3个动词说明中学生可以以实际行动践行宪法的要求。在学生发言时，教师注意听取学生的发言并将这些词写到黑板上。

总结提升：宪法不仅有权威，约束着我们的行为，同时宪法也有温度，保护着每个公民的权利。对于宪法精神的践行，我们不仅要有遵守、尊重、履行这些自我约束的行为，还要有宣传、制止、捍卫等对他人行为进行约束的要求，他律和自律、自觉相结合，我们依宪治国、依法治国的脚步才能走得更坚定而坚实。“奉法者强则国强”，也许今天我们的法律制度还不完善，也许你对法律的实施过程还有不满意之处，但只要内心坚信法治的力量，让宪法精神根植在我们心中，并为法治建设作出自己力所能及的努力，我国的法治社会建设将会走得更有信心。

议题活动课不仅要有理论的分析，也要有情感的共鸣。通过情感的投入，才会让学生在议题中有所感、有所悟、有所动，这样一节课才有思维的宽度、广度、厚度和情感的温度。因此，在议题活动的设计中一定要调动学生知情意行的全部投入，要有教师的总结提升。

本次议题活动最终落在学生对宪法作用的认知转变与个人法治意识的提升。经过议题的层层深入，学生最终是自觉的、发自内心的去认同依宪治国，每个公民都应在内心中向宪法宣誓的观念油然而生。所以，在学生的分享交流中，不仅有遵守、尊重、履行这些被动约束的行为，更有宣传、制止、捍卫这些主动信仰行为，因为有了情感体验，更加坚定了认知上的认同。

议题式教学作为教育改革、课程改革的一种新尝试，还需要我们在实践中进一步探索和思考。

（责任编辑：王园园）